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«БЫ ЛА КРЫ ШАЧ КУ 
Ў ШО КУ...»

Да аг ра га рад ка Бе ра зін скае, 
што за 25 кі ла мет раў ад Ма ла-
дзеч на, мож на да ехаць за со рак 
хві лін на цяг ні ку або на аў то бу-
се. У плы ні лю дзей цяж ка за блу-
дзіць: боль шасць з іх на кі роў-
ва ец ца ў бок баль ні цы. Мет раў 
двац цаць да ага ро джы, яшчэ 
дзе сяць да ам бу ла то рыі, на пе-
рад па ка лі до ры ка бі нет пад ну-
ма рам «во сем» — і мы на тэ ры-
то рыі ўчаст ко ва га тэ ра пеў та Да р'і 
Іль ке віч.

Ля чыць хво рых Да р'я ма ры-
ла з дзя цін ства — ра бі ла ўко лы 
і ста ві ла кро пель ні цы ляль кам. 
Ся род рад ні ме ды каў ня ма, та-
му пра плю сы і мі ну сы пра фе сіі 
рас ка заць не бы ло ка му. Сён ня 
ма ры дзяў чы ны пе ра тва ры лі ся ў 
рэ аль насць. Толь кі ле чыць яна 
ўжо не ля лек, а лю дзей.

Ура джэн ка Смар го ні скон чы ла 
ме ды цын скі ўні вер сі тэт у Грод не. 
По тым яе на кі ра ва лі ў Ма ла дзе-
чан скую ЦРБ. Так дзяў чы на ака-
за ла ся ў Бе ра зін скім.

— Я не ча ка ла, што да вя дзец ца 
пра ца ваць у сель скай мяс цо вас-
ці, та му спа чат ку бы ла кры шач ку 
ў шо ку, — пры зна ец ца Да р'я. — 
Ця пер ра зу мею: у го ра дзе я не 
атры ма ла б та кой прак ты кі. Тут 
я не толь кі тэ ра пеўт. Да во дзіц ца 
гля дзець і траў ма та ла гіч ных, і хі-
рур гіч ных па цы ен таў, вы яз джаць 

з мэ тай кан ста та цыі смер ці. З чым 
я толь кі не су тык ну ла ся за паў-
го да пра цы: і пе ра ло мы, і ра ны, 
і апё кі...

Да р'я зды мае ква тэ ру ра зам 
з му жам за пяць хві лін хадзь бы 
да ам бу ла то рыі. Да рэ чы, су жэ-
нец сем га доў ча каў дзяў чы ну з 
ву чо бы і пе ра ехаў за ка ха най у 
па сё лак. Ён пра цуе ў ста лі цы вах-
та вым ме та дам: два тыд ні — праз 
два.

— Бе ра зін скае хоць не вя ліч-
кае, але ба га тае на інф ра струк-
ту ру. Кра мы, шко ла, дзі ця чы 
сад, лі цэй, му зыч ная шко ла, лаз-
ня — ёсць усе ўмо вы для жыц ця. 
Ды і па сё лак пры няў мя не доб-
ра. Ка ле гі заў сё ды пад ка жуць і 
да па мо гуць, ка лі не аб ход на. А 
па цы ен ты спа чат ку за хо дзі лі, 
каб па зна ё міц ца і па гля дзець 
хоць ад ным во кам на «но вую 
ўра чы ху».

Пры ём у ам бу ла то рыі па чы-
на ец ца з вась мі ра ні цы. Ад ны 
пры хо дзяць вы пі саць рэ цэп ты, 
дру гія — атры маць не аб ход ныя 
пра цэ ду ры, трэ ція — па пра сіц ца ў 
ста цы я нар, а ча сам ча ла век хо ча 
прос та па га ва рыць.

— Так, я яшчэ і псі хо ла гам пад-
пра цоў ваю, — усмі ха ец ца ўрач. — 
Ні вод ная таб лет ка не ле чыць так, 
як сло ва. Лю дзі на ся ле, у асноў-
ным, па жы лыя. А ча ла ве ку ва 
ўзрос це па трэб ныя ўва га і кло-
пат. Звы чай на за дзень участ ко вы 
тэ ра пеўт пры мае ка ля трыц ца ці 
па цы ен таў.

КОЖ НЫ ВЫ КЛІК — 
ГЭ ТА СТРЭС

За тры мац ца ў абед або пас-
ля пра цоў на га дня для сель ска-
га ўра ча — звы чай ная спра ва. 
У па сёл ку ўсе ве да юць ад но ад-
на го, та му лепш ліш ні раз знай сці 
хві лін ку для па цы ен та і ўпэў ніц-
ца, што ўсё доб ра. Пас ля абе ду 
ўчаст ко вы тэ ра пеўт аб слу гоў вае 
вы клі кі і на вед вае аба вяз ко вых 
дыс пан сер ных па цы ен таў. Ся род 
апош ніх — ін ва лі ды, лік ві да та ры 
на ступ стваў ава рыі на Чар но-
быль скай АЭС, пе ра ся лен цы з 
«зо ны» і іх дзе ці, ве тэ ра ны ВАВ, 
а так са ма лю дзі, якім больш за 
90 га доў, і лю дзі, якія жы вуць 
ад ны.

На вы клі кі Да р'я едзе ра зам 
з мед сяст рой. Заў сё ды з са бою 
ня змен ны па моч нік — сум ка-
ўклад ка пер шай ме ды цын скай 
да па мо гі.

Ба ба Ма ня, да якой мы пры-

хо дзі лі па пер шым вы клі ку, рас-

кла ла на лож ку пе рад ма ла дой 

«док тар кай» проць му ле каў. На 

ня звык лы шум па да спе ла і су-

сед ка з прось бай «і мя не па гля-

дзі це».

— Вам трэ ба зды ма чак ра-

біць, — ра іць су сед цы Да р'я.

Па ра ды ака за лі ся не бес пад-
стаў ны мі: пас ля здым ка па цвер-
дзі ла ся пнеў ма нія. Уво гу ле, на-
сель ніц тва на ся ле цярп лі вае, та-
му ча сам ме дык вы ка рыс тоў вае 
не толь кі ўга во ры, але і за га ды.

— Кож ны вы клік — гэ та стрэс. 
Тры во га ёсць заў сё ды, бо 

не ве да еш, што да вя дзец ца па-

ба чыць, — дзе ліц ца ад чу ван ня мі 

ма ла ды спе цы я ліст. — Ад ной чы 

да вя ло ся пра во дзіць рэ ані ма-

цый ныя дзе ян ні. Бы ло страш на 

за ча ла ве ка... Уво гу ле, за кра нае 

праб ле ма кож на га па цы ен та. 

Пры хо дзіш да до му і не мо жаш 

вы клю чыц ца, яшчэ раз усё «пра-

круч ва еш».

ШЭСЦЬ 
ІН ФАРК ТАЎ 
ЗА ЗМЕ НУ

У ам бу ла то рыі Да р'я Іль ке віч 

пра цуе па буд нях. А па вы хад-

ных бя рэ дзя жур ствы ў Ма ла-

дзе чан скай баль ні цы №1 — у 

пры ём ным па коі. «Я пад пра-

цоў ваю, каб на брац ца во пы-

ту, — тлу ма чыць дзяў чы на. — У 
рай цэнт ры больш эк стран ных 
вы пад каў. Лю дзей пры во зяць з 
ін фарк там мі я кар да, ін суль там, 
ацё кам лёг ка га. За зме ну мо жа 
да шас ці ін фарк таў зда рыц ца! 
Трэ ба хут ка сця міць, як ся бе па-
вес ці. Гэ та да па ма гае пад трым-
лі ваць ся бе ў то ну се».

Пра цу ю чы сель скім ура чом-
тэ ра пеў там, Да р'я за дум ва ец ца 
пра вуз кую спе цы я лі за цыю. Яшчэ 
ў сту дэнц кія га ды «пра чну ла ся» 
лю боў да кар дыя ло гіі. «Я пра сі-
ла па кі даць мне кар дыя гра мы, 
по тым іх фа та гра фа ва ла і рас-
шыф роў ва ла до ма. Па гля дзіш 
на кар дыя гра му — спа чат ку ма ла 
што зра зу ме ла. Але ка лі пач неш 
вы ву чаць, то аба вяз ко ва да ка па-
еш ся да праў ды».

Дзяў чы на лі чыць, што ў сту-
дэн таў-ме ды каў зме ніц ца стаў-
лен не да вёс кі, ка лі іх пач нуць 
пры во зіць на эк скур сіі ў мяс цо-
выя баль ні цы і па каз ваць іх спе-
цы фі ку. Тым больш што добры 
за ро бак — ад на з пры чын, па 
якой вар та ехаць у вёс ку.

На пы тан не пра мі ну сы пра-
фе сіі Да р'я сур' ёз на за ду ма ла ся 
і доў га шу ка ла ад каз: «Па-пер-
шае, шмат ча су ідзе на роз ныя 
па пер кі. Па-дру гое, хо чац ца 
но ва га аб ста ля ван ня. Усе ця-
пер ідуць да элект рон ных рэ-
цэп таў. Яшчэ ча сам хо чац ца 
змя ніць стаў лен не па цы ен таў 
да ўра чоў. Ра ней гэ та пра фе сія 
лі чы ла ся аў та ры тэт най. Сён ня 
кры шач ку інакш. Але ўсё роў на 
па чуць «дзя куй» — най вы шэй-
шая ўзна га ро да».

Ве ра ні ка УЛА СЕ ВІЧ.

РЭ ЦЭП ТЫ ЗДА РОЎЯ РЭ ЦЭП ТЫ ЗДА РОЎЯ 
АД СЕЛЬ СКА ГА ДОК ТА РААД СЕЛЬ СКА ГА ДОК ТА РА

У сту дэн таў-ме ды каў 
зме ніц ца стаў лен не 

да вёс кі, ка лі іх пач нуць 
пры во зіць на эк скур сіі 
ў мяс цо выя баль ні цы і 
па каз ваць іх спе цы фі ку. 

� У ТЭ МУ

Іван СУ ПРА НО ВІЧ, за гад чык Бе ра зін скай участ ко вай баль-
ні цы:

— Бе ра зін скі ўра чэб ны ўчас так скла да ец ца з баль ні цы, па лі клі ні-
кі, ам бу ла то рыі, ча ты рох ФА Паў і ча ты рох здраў пунк таў. Асоб ныя 
ам бу ла то рыі ёсць у Мар ка ве, Ле бе дзе ве, Алях но ві чах і Крас ным. 
Мы аб слу гоў ва ем 38 на се ле ных пунк таў, якія зна хо дзяц ца ў ра-
ды у се 12—13 кі ла мет раў. На на шым участ ку 12 ура чоў: 4 тэ ра пеў ты, 
2 ура чы агуль най прак ты кі, 2 ста ма то ла гі, пра тэ зіст, пе ды ятр, аку-
шэр-гі не ко лаг, рэнт ге но лаг. Ся род іх — два ма ла дыя спе цы я ліс ты. 
Вя до ма, у пла нах за вяр шыць ра монт, аб на віць фі зі я абс та ля ван не, 
рэнт ге наў скі апа рат, апа ра ты для ЭКГ і УГД. Хо чац ца, каб з ця гам 
ча су ў кож на га ўра ча з'я віў ся кам п'ю тар. Ця пер іх толь кі два.

Іван ЛУ ЖЫН СКІ, на мес нік га лоў на га ўра ча па ме ды цын скім 
аб слу гоў ван ні на сель ніц тва УАЗ «Ма ла дзе чан ская ЦРБ»:

— Сён ня ў сель скай мяс цо вас ці 100-пра цэнт ная ўкам плек та ва-
насць ура чэб ны мі кад ра мі. Ёсць толь кі ад но сла бае мес ца — Ра-
даш ко віц кая баль ні ца, дзе ад чу ва ец ца дэ фі цыт ура чэб ных кад раў. 
Гэ та мож на рас тлу ма чыць бліз ка сцю да ста лі цы і да са на то ры яў з 
«ляг чэй шы мі» па цы ен та мі. Вуз кія спе цы яль нас ці пры сут ні ча юць у 
асноў ным у буй ных баль ні цах. У ам бу ла то ры ях пра цу юць ура чы 
агуль най прак ты кі. Сён ня ў на шым ра ё не — 144 ма ла дыя спе цы я ліс-
ты (з іх 65 ура чоў) і 45 ура чоў-ін тэр наў. Сель скі ўрач агуль най прак-
ты кі мае пра ва на 60-пра цэнт ную над баў ку. Як ба чым, уз ро вень 
зар пла ты для ма ла до га спе цы я ліс та на ся ле ў два ра зы вы шэй шы, 
чым у го ра дзе. Акра мя гэ та га, у мі ну лым го дзе ма ла дыя спе цы я-
ліс ты, якім па трэб на бы ло жыл лё, атры ма лі мес ца ў ін тэр на це.

Да р'я ІЛЬ КЕ ВІЧ з пра цэ дур най мед сяст рой Свят ла най АН ТО НА ВАЙ у ка бі не це, 
аб ноў ле ным пас ля ра мон ту.

Лячыць хворых Дар'я (на фота справа) марыла з дзяцінства.

Га ра дзі ла ва, Яхі моў шчы на, Бе лыя, Літ ва, Жу рэ ві чы... 
Яшчэ паў го да та му гэ тыя наз вы ні чо га не зна чы лі 
для 24-га до вай Да р'і ІЛЬ КЕ ВІЧ. Сён ня ўчаст ко вы тэ ра пеўт 
Бе ра зін скай ам бу ла то рыі ад каз ная за зда роўе 
і жыц цё кож на га жы ха ра гэ тых вё сак.


